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CÔNG TRÌNH THÁNG 08/2010 

DO TẠP CHÍ KIẾN TRÚC CHÂU ÂU BÌNH CHỌN
CÔNG TRÌNH VĂN PHÒNG KẾT HỢP VỚI KHÔNG GIAN SẢN XUẤT CỦA CÔNG TY DIAGONAL 80, 

SAN AGUSTÍN DE GUADLIX, MADRID
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Công trình văn phòng kết hợp với không gian sản xuất của công ty Diagonal 80 là công trình được cải tạo từ một toà nhà công nghiệp tại San Agustín de Guadalix, thành phố Madrid. Được thiết kế bởi hai kiến trúc sư trẻ là Cristina Díaz Moreno và Efren Garcia Grinda của văn phòng kiến trúc AMID (Cero 9). Công trình này vừa đạt được hai giải nhất: giải thưởng “Opera Prima 2010” về giải pháp xây dựng tốt nhất do trường Cao đẳng kiến trúc sư tại Madrid và “Premio Construye”, giải thưởng dành cho công trình xây dựng công nghiệp tốt nhất của tổ chức NAPISA. Văn phòng AMID đã thực sự thành công trong việc lựa chọn hai kiến trúc sư tài năng trong số hàng chục kiến trúc sư trẻ độ tuổi 20 thiết kế công trình này.

Diagonal 80 là một công ty có chức năng chuyển đổi các tập tin kỹ thuật số vào các đối tượng vật chất với tất cả kích thước và vật liệu sang định dạng bản in. Đây là một mô hình mới trong thế giới kỹ thuật số, quản lý sản phẩm thông qua Internet mà không cần quan tâm đến địa điểm văn phòng. Để thống nhất với dịch vụ từ trong thành phố, toà nhà là sự kết hợp giữa một gian hàng công nghiệp và không gian của một trường đại học. 

Hệ thống không gian bao gồm bốn nhóm chức năng chính: hệ thống mạng lưới liên kết, hệ thống triển lãm sản phẩm, hệ thống thiết bị in ấn tạo ra các sản phẩm in trên vải, nhựa và các vật chất khác, cuối cùng là hệ thống kiểm soát. Điều này đã được hai kiến trúc sư trẻ nghiên cứu để định hình không gian thiết kế. Kết thúc là việc đề xuất không gian sản xuất theo chiều dọc, thu hẹp khuôn viên và dễ dàng trong xây dựng.

Văn phòng thể hiện sự đối lập giữa yếu tố công nghiệp mang tính thương mại và sự mềm mại của cảnh quan tự nhiên xung quanh con sông Guadalix. Công trình là là sự kết hợp của các mảnh lưới hình lục giác và các dạng kết cấu chữ Y. Phù hợp với sự thay đổi của không gian và máy móc. Bề ngoài công trình là sự xuất hiện của ngôn ngữ công nghiệp nhưng để kiểm soát được tối đa chất lượng in ấn, toà nhà được thiết kế thành một hệ thống kín với nhiều lỗ hở. Lớp áo choàng trừu tượng nhưng lại thích nghi với không gian nội thất. Một số khẩu độ là không gian lớn để có thể bố trí máy móc và thiết bị trên các sàn khác nhau. Ở bên trong, ánh sáng được kiểm soát nghiêm ngặt để bảo đảm chất lượng màu sắc trong quá trình in. Tại một số điểm, hệ thống hình học trở thành ba chiều, chuyển đổi thành trụ cột trống với kết cấu không gian thông tầng. Kết thúc toà nhà là một hệ thống que, dây căng và vải bạt với ý tưởng mở rộng cấu trúc và không gian: nó có nhiệm vụ giống như sự phù hợp với phần bao che của toà nhà. Thích ứng với hình học và làn da của mình, nó thay đổi nhưng không che dấu hình thức mà tạo điều kiện trang bị tiếp nhằm cập nhật các hình ảnh mới của thị trường.
Một số hình ảnh của công trình

	Mặt bằng các tầng
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	Phối cảnh các góc
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	Không gian nội thất
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	Quá trình nghiên cứu thiết kế
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